



1 июня 2005 г. исполнилось 75 лет известному российскому кардиологу Абраму Львовичу Сыркину.

А. Л. Сыркин родился в Москве, его отец профессор Л. А. Сыркин был одним из создателей советской гигиенической науки. Окончив в 1954 г. с отличием I Московский медицинский институт (ныне — Московская медицинская академия им. И. М. Сеченова), Абрам Львович поступает в клиническую ординатуру при кафедре факультетской терапии, руководимой академиком Владимиром Никитичем Виноградовым, и связывает с кафедрой и клиникой факультетской терапии всю свою дальнейшую жизнь, пройдя все ступеньки от аспиранта до профессора. Наряду с В. Н. Виноградовым (после смерти которого Абрам Львович становится семейным врачом Виноградовых) его учителями были К. А. Щуров, В. Г. Спесивцева, З. А. Бондарь, М. И. Непорент и другие яркие представители этой клиники 1950—1960-х годов. Особое влияние на формирование А. Л. Сыркина как врача оказал выдающийся кардиолог Виталий Григорьевич Попов.

А. Л. Сыркин одним из первых в СССР начал работать в терапевтической клинике с радиоактивными изотопами: его кандидатская диссертация была посвящена использованию ^{24}Na для оценки проницаемости капиллярнососудистых структур и, в частности, для раннего выявления отека синдрома. В начале 1960-х годов одним из первых применяет электроимпульсную терапию для устранения мерцания предсердий и пароксизмальных тахикардий. Разработанные им принципы отбора больных для восстановления синусового ритма, медикаментозной терапии до и после кардиоверсии составили содержание докторской диссертации и монографии «Электроимпульсное лечение аритмий сердца» (1970, в соавторстве с А. В. Недоступом и И. В. Маевской).

В последующие годы Абрам Львович основное внимание уделяет ишемической болезни сердца и прежде всего инфаркту миокарда. После того как усилиями В. Н. Виноградова и В. Г. Попова в факультетской терапевтической клинике на Девичьем поле в 1970-х годах впервые в Москве было создано отделение реанимации и интенсивной терапии для больных инфарктом миокарда, эта проблема на многие годы стала одной из приори-

тетных в клинике. А. Л. Сыркин уже около 40 лет руководит работой отделения кардиореанимации, единый комплекс с которым составило образованное в 1976 г. отделение ишемической болезни сердца. Эти два отделения составили основу новой клиники кардиологии, директором которой стал Абрам Львович.

Прямым продолжением исследований В. Г. Попова по проблемам повторного инфаркта миокарда стала монография «Рецидивирующий инфаркт миокарда» (1981, в соавторстве с А. И. Марковой и Л. В. Райновой), основанная на уникальном для того времени опыте изучения этого варианта тяжелого течения инфаркта миокарда; многие ее разделы, в особенности посвященные атипичной клинической картине и трудностям электрокардиографической диагностики, актуальны и сегодня.

Глубокое знание проблемы, многолетний обширный опыт Абрама Львовича и его сотрудников нашли отражение в книге «Инфаркт миокарда», 3-е, обновленное издание которой вышло в 2003 г. и стало настольным пособием для кардиологов и терапевтов. Всего А. Л. Сыркиным опубликовано более 400 печатных работ, под его руководством защищено около 40 диссертаций. Большой вклад в научную работу вносят сотрудники возглавляемого им отдела кардиологии НИЦ ММА им. И. М. Сеченова.

Особо следует отметить большой цикл исследований вариантов клинического течения инфаркта миокарда, возможностей прогнозирования его исхода и осложнений, выполненный в сотрудничестве с акад. И. М. Гельфандом и его школой. В ходе этой работы получили новое развитие возможности применения прикладной математики в клинической медицине, предложены новые принципы отбора медицинской (и не только) информации. С первых лет работы в клинике Абрам Львович постоянно привлекался к преподавательской деятельности, которой он всегда отдавал много времени и сил. В последние годы студентов сменили слушатели-врачи на вновь созданной кафедре профилактической и неотложной кардиологии ФППО, но Абрам Львович не теряет связи с будущими врачами, продолжая руководить студенческим научным кружком. Среди бывших кружковцев известные профессора, ученые, практические врачи. Много времени он уделяет студентам факультета подготовки научно-педагогических кадров, начинающим врачам ординаторам и аспирантам.

А. Л. Сыркин — член правления московских терапевтического и кардиологического обществ. Российское научное кардиологическое общество удостоило его звания почетного кардиолога России.

Абрам Львович — замечательный лектор, его выступления во многих городах нашей страны пользуются постоянным вниманием врачебной аудитории.

Врачебное искусство, талант преподавателя и ученого, высокие нравственные качества снискали А. Л. Сыркину любовь и уважение многих поколений студентов, широких врачебных кругов и, конечно, многочисленных пациентов.

Коллеги и ученики сердечно поздравляют Абрама Львовича с замечательным юбилеем и желают ему здоровья, душевной бодрости и новых успехов в его многогранной деятельности.